



潮汕鄉情

國際日報 合編 潮州鄉親公會



潮汕鄉情

喜迎二十大

逾三十六億元留抵退稅精準落地

汕頭市助企穩企政策為穩市場主體提供強勁動力

【汕頭日報訊】作為今年新的組合式稅費支持政策的重要內容，實施大規模增值稅留抵退稅是助企紓困、穩定宏觀經濟大盤的關鍵舉措。記者從汕頭市稅務局獲悉，截至7月20日，汕頭市今年共為821戶納稅人辦理退稅36.64億元，其中4月以來合計退稅36.13億元，微型、小型、中型、大型企業存量留抵退稅梯次性集中退還的任務基本完成，為穩市場主體提供強勁動力，政策效應充分顯現。

支持實體經濟：

製造業等六大行業退稅額占比逾五成

製造業等六個行業是本輪留抵退稅新政的重點支持對象。4月1日至7月20日，汕頭市的“製造業”“電力、熱力、燃氣及水生產和供應業”“交通運輸、倉儲和郵政業”“科研和技術服務業”“軟件和信息技術服務業”“生態保護和環境治理業”六個行業共辦理退稅20.86億元，占退稅總額的57.74%，受益明顯。

留抵退稅政策以“真金白銀”為製造業市場主體送去資金活水，進一步激發製造業投資活力，釋放出市場主體信心回暖的積極信號。近期，汕頭市稅務局選取全市157戶退稅企業發放問卷調查的結果顯示，有57.5%的退稅資金用於購買原材料和擴大生產投資，有力支持實體經濟發展。

華南矢崎(汕頭)汽車配件有限公司是一家主要製造汽車用電線組件的汽車配件供應商，該公司生產的零部件銷往武漢、廣州等國內外整車工廠用於汽車組裝。今年受疫情反復影響，該公司的訂單量大幅減少，企業面臨着很大的資金壓力。

“這筆283.8萬元的留抵退稅來得很及時，以前留抵稅額祇能掛在賬上逐步衝抵增值稅額，現在留抵退稅現金‘紅包’直接送到我們手中，緩解了企業的現金流壓力，是政策紅利和稅務部門的暖心服務支持我們扛住了這一波疫情‘倒春寒’。”

華南矢崎總經理邱曉東說。據了解，華南矢崎計劃將這筆留抵退稅款的30%用於購買材料設備，40%用於工廠基礎建設改善。隨着國內疫情好轉，汽車行業物流和供應鏈重煥生機，華南矢崎緊抓消費者購車信心回暖的有利時機，加緊盤貨、生產，今年上半年公司實現產值超3.4億元。

助企紓困解難：

小微企業戶數在獲退稅企業中占比近九成

小微企業是國民經濟和社會發展的重要基礎，在擴大就業、增加收入、改善民生、促進穩定等方面具有舉足輕重的作用。汕頭原子高科醫藥有限公司是一家從事醫藥技術和產品研發的小微企業，企業放射性藥物等部分項目長期處於研發、臨床試驗階段，加上在引進高端醫療儀器設備、廠房改造等方面投入了大量資金，產品銷售形成的銷項稅額不及前期進項稅額，面臨流動資金壓力。

汕頭原子高科醫藥有限公司總經理賀旭明介紹，新藥研發競爭激烈，而前期高額的研發投入往往在短期內無法獲得回報，好在273萬元留抵退稅款及時到賬，保障了研發資金鏈的穩定。他表示，公司將把這筆資金用於購買生物藥研發材料、支付研發服務和臨床試驗費，努力實現新藥上市、轉化收入。

退稅紅利的釋放讓抗風險能力較弱的小微企業更有底氣爬坡過坎，汕頭市三銘機器有限公司的財務負責人楊小姐對此也深有感觸。作為一家從事加工製造電子工業專用設備的小微企業，汕頭市三銘機器有限公司在疫情影響下銷售市場不景氣，資金流轉困難。“4.1萬元的留抵退稅款及時到賬，實實在在轉化成企業推進生產發展的動能。”楊小姐說。

大規模留抵退稅政策在時間和規模上都體現出對小微企業的政策傾斜，不僅在時間上安排小微企業優先享受退

稅，而且數據表明，小微企業是退稅的主要受益主體。

4月1日至7月20日，全市已辦理留抵退稅的小微企業占退稅總戶數的88.85%，共計退稅19.05億元，為小微企業生存和發展提供了流動資金。

退稅政策擴圍：

衣食住行等民生領域進一步獲益

按照國務院相關部署，自7月1日起，批發和零售業、住宿和餐飲業等7個行業納入了留抵退稅政策範圍，更多市場主體享受到退稅政策紅利。

“退稅等於直接給了我們現金支持，對日常運營、穩定崗位提供了強有力的保障，更增強了我們發展的信心。”潮南合勝廣場總經理黃光耀表示。

潮南合勝廣場是由汕頭市泰合商業管理有限公司建設的規模性商業綜合體，於2021年5月份正式開業。因電商發展和疫情反復影響，今年，商場百貨板塊勉強支撐，超市、影城板塊則處於困頓之中。

政策出臺前，潮南合勝廣場籌備期、建設期裝修裝飾、水電、通風等工程類進項無法抵扣，造成大量留抵稅額很難在短期進行進項抵扣。留抵退稅政策擴圍至批發和零售業等行業後，潮南合勝廣場已收到留抵退稅款約74萬元。

汕頭市潮南合勝廣場財務經理張業平表示：“恰逢商場開業一周年，為提振市民消費熱情，我們投入了近20萬元進行周年慶活動，這筆退稅款項到賬有效緩解了資金壓力，我們也會加大力度讓利消費者，加強節日活動宣傳，打造區域消費標杆。”

據介紹，此次政策擴為聚焦衣、食、住、行等民生領域行業，這些行業受疫情影響較大，就業人員多，納入留抵退稅範圍後，可有效緩解困難企業資金壓力，為市場主體“輸血”，激發市場主體經營活力。(陳柔燕)

南澳大橋為海島發展插上騰飛的翅膀

進島游客十年增十倍

自2015年南澳大橋開通以來，南澳這個“養在深閨人未識”的海島，被越來越多人所認識。今年暑假期間，美麗的南澳迎來一波又一波的市民游客，盡享碧海藍天、海鮮美味。近年來，南澳縣堅持“工業不上島”理念，立足資源優勢，全面布局謀劃，文旅體融合大放異彩，全力推進海島的全域旅遊發展之路。據統計，2012年南澳縣進島旅游人次約為81.7萬，旅游綜合收入2.9億元。2021年進島游客已超過802萬人次，實現旅游綜合收入26.9億元。一個“與世隔絕”的海島，逐步蝶變為游人如織的旅游勝地。

以往進出南澳島的交通有且祇有輪渡，從澄海萊蕪島南澳長山尾的輪渡航程需要40分鐘左右，每天祇有日間四艘渡船往返接送旅客。但每逢高峰期，進出南澳島往往還得花上半天時間排隊等候，交通極不方便。2015年元旦，南澳大橋正式通車，從萊蕪到長山尾的車程也不過15分鐘，而且是24小時通行。這一年，進島游客數量呈“井噴式”增長，猛增到456萬人次，旅游綜合收入12.2億元，分別比增383.6%和187.1%。通車後幾年，南澳的旅游業持續保持蓬勃發展。

南澳大橋的通車，不僅解決南澳島民多年來出島難的問題，也為南澳振興發展插上騰飛的翅膀。行走在環島公路上，一邊是碧波蕩漾，一邊是峰巒疊翠，讓人心曠神怡。近年來，南澳縣積極探索海島文化、體育賽事、休閒運動與濱海旅游的深度融合，走出一條適合南澳文旅體產業發展的全新道路。同時，以旅游業為主導產業，加快創建國家5A旅游景区和國家全域旅游示範區。(李德鳴)



70年前謝易初在冠山手植泰國柚木

如今參天的樹木正是其家國情懷及對本地農業所作貢獻的見證

在風景秀麗的汕頭市澄海冠山社區神山脚下，長着一排高大挺拔的落葉喬木，葉大而橢圓。這是一種本土特別少見的樹種，木質堅硬，紋理美觀，耐腐蝕，它就是被譽為“萬木之王”的名貴木種柚木，在緬甸、印尼等東南亞國家被稱為“國寶”。

種在神山下的這批柚木樹來自泰國，至今樹齡已達七十年。這批千裏之外的珍稀柚木為什麼會種植在這裏？這還要從愛國華僑、正大集團創始人謝易初說起。

謝易初祖籍澄海外砂，年少時祇身到泰國謀生，在友人的幫助下開辦了“正大莊業行”，踏上創業之路。後來創辦正大公司，經營業籽、飼料等。1950年3月，謝易初偕妻子從泰國回到澄海，4月5日，以特邀代表身份參加了澄海縣召開的第一屆人民代表大會。1952年5月，澄海國營示範農場在冠山神山

下創辦，澄海縣人民政府聘請謝易初為農場技術員。農場面積144畝，有魚池一口。神山是植樹、養豬的場地，辦公室和宿舍在神山寺及老爺宮中，場員29人，首任場長林派捷。在澄海農場期間，謝易初把全部工資都饋贈給農場辦福利事業。他不僅積極帶領職工搞科學實驗，大力改良各類菜蔬、瓜豆、家禽品種，還通過各種渠道，從歐洲、印度、東南亞等國家和地區引進優良種和農業科技資料，並選育培養出早花椰菜、晚花椰菜、晚蘿卜、長埔倭稻等優良品種，在潮汕地區推廣，對地方園藝和農業的發展作出突出貢獻。

在農場工作期間，謝易初考慮到農場缺乏優良品種，特寫信到泰國囑其夫人挑選一批優良菜籽及柚木苗帶回國，後因所在國出口限制而未能實現。1952年年底，其夫人從泰國帶來一段作為“藥根”的柚木枝回到澄海。1953

年元月，謝易初把它們培植在農場神山脚下。

1955年謝易初對來農場採訪的記者說：“柚木是熱帶植物，但是它在我們這裏生長得比原產地更快、更好，特別是在1954年底至1955年初的寒流(零下)襲擊下，仍能生長正常，這證明在華南亞熱帶山區是可以大量繁殖的。但必須注意，它宜植于高亢避風的地方，不宜于低窪當風之地。”

“柚木需要生長到三十幾歲才能成熟成材。它不蠹，不易腐朽，不因陽光、風雨、空氣的變化而脹縮，不彎曲，是制家具、造船的最好木材。希望我國快快大量繁殖這種樹材，以應偉大祖國社會主義建設和人民生活的需要。”

1958年，農場因為場地太小未能滿足發展需要而搬遷到埔美與澄海縣農科所合併，通過後來的平整改土，白沙農場占地面積達一千多畝。而種在神山脚下的柚木苗年復一

年茁壯成長，蔚然成林。

2005年，冠山居委在這片柚木林下立了一塊《神山柚木記》碑記：

……愛國歸僑謝易初先生毅然以造福桑梓為己責，囑其夫人從泰國携來樹苗，迨經先生假植培育，于一九五三年植于神山麓，冠山民衆踴躍呵護，遂有二十八株柚木長成參天大樹。其木高聳挺拔，蒼翠繁茂，蔚然成林，誠系神山之勝，鄉人譽之為“柚木參天”。謝君伉儷之善舉，其大有裨益于神山，且蔭及後人，至今為人樂道不衰，爰勒貞珉，藉志鴻爪以彰其行，是為記。

七十年過去了，如今，謝易初先生當年在神山腳種下的柚木已是參天聳拔，成為神山景區的一大景觀，高大挺拔的柚木，正是謝易初先生愛國愛鄉的家國情懷及其對本地農業所作貢獻的見證。(周喜銘)